g pandas £} #& & 1

SR B A J5 e A 0 R 1 20 S R RS R R o e S R R — B A T T A
TEA Z B0 Z R IRIRE . 75 K08 70 A7 42 0 22 I 1 50 2 A A 2 ) S0l o A R L Ak B kO
(L H (L PR P 0 L e R Bl 9 38— A v T ) 800 4 DT 82 s Al o A ) A A 1
FIA R o A B 32 20 G B 12 530 55 R P 00006 8 180, S0 0 2 M) IR 48 2 A9 1 58087 L BT
AN AT HANER RG] L SRR (AL B S (AL B A (AR B A R e | TR L T
R AR B B B A B B AL B VA 2 LSRN

5.1 HFEESHF

5.1.1 Hiast

DataFrame X} 4 (%) 805 iz 8 7 1k a0 3% 5-1 Fros . #A& 9 df IR — 4> DataFrame
X4

& 5-1 DataFrame St KW EIFEZEF %

BIEREZERE # R
df * N df Y FT A TR R LL N
df1 4+ df2 4 dfl Fn df2 BY4T 45 R F 44 E R [R) Y o0 R I, G Ay Y oC
EH NaN #H7E
dfl.add(other, axis='columns' level= | ¥ dfl FILE 5 other H iYL ZE M M. other AY 2 HI W] L) &
None, fill_value= None) scalar(Fr ) .sequence(J741]) | Series,DataFrame S & 2

dfl.sub(other, axis='columns', level= ¥ dfl HEITE 25 other 1 iy I 2 F

None, fill_value=None)

f1.di her, axis="'col 5!, level = . .
dfl.div(other, axis='columns', leve Y4 dfl FHIIEZE S other T IEZ AR

None, fill_value=None)

dfl.mul (other, axis='columns', level

A4 dfl P IITHE 5 other Y IC 4 3

= None, fill_value= None)

1. df1+df2
PER: ¥ df1 R df2 B94T 44 R824 3040 [A) B9 o s AR i, Fofb 07 8 /9 T 3R NaN 5,

>>>import pandas as pd

>>>import numpy as np
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>>>dfl=pd.DataFrame (np.arange (9) .reshape((3,3)),columns=1ist('bcd'), index=

['a','B','C'])

>>>df2=pd.DataFrame (np.arange (12) .reshape ((4, 3)), columns=1ist ('bde'), index

=['A','D','B','E"])

>>>dfl
b ¢

A 0 1

B 3 4

cC 6 7

>>>df2

o 0N Q.

o
R N o
o o N O

9 10 11
>>df1+dE2 #4744 FHI 4 #RAR [ 7T 2 AR i, AR B 9 C 2 NaN Hi5E
b @ d e
A 0.0 NaN 3.0 NaN
B 9.0NaN 12.0 NaN
C NaN NaN NaN NaN
D
E

A
D
B 6
E
>

NaN NaN NaN NaN
NaN NaN NaN NaN

2. df1.add(other, axis="'columns', level=None, fill_value=None)

YEF . #7 df1 Fl other X4 (4T 24 F1F 24 #0AH [R] (8 467 B _E 19 I0 28 BB A7 A6 B ELE2Ks AH R
19 I AN 5 [R) — 47 44 R 9 4 ik 28 o — AN X RAEIZ A AR AEAE T R W e T fill_value 18 &
B IR 70 o SR 5 AN s 27 6] — 17 44 13 44 Ab o S X G2 30 AN A7 76 o0 R L AR i 9 25 SR 1 NaN
Hia,

SEULHIIN .

other: BUE£E & {scalar(4ntE) s sequence(JFF), Series, DataFrame}

axis: HBU(H £ 4 { 'index'B{ 'columns'}, axis = 0 8% 'index'F /8 & 4T L B, axis = 1
¥ 'columns'F /R #5251 LL#

level: int B¢ name, A M E 5], —> DataFrame X[ LA GEH K51,

fill_value: HFIHAEIRAL  BIAKE BRI 720 NaN,

>>>df1l.add (10) #other HFrfE 10

b @ d

A 10 11 12

B 13 14 15

c 16 17 18

>>>dfl.add([5,5,5]) #other NFIFE

b @ d
A 5 6 7
B 8 9 10

c 11 12 13
>>>df1l.add (df2) #5 df1+df2 THE 45 R —F
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b @ d @
0.0 NaN 3.0 NaN
9.0 NaN 12.0 NaN
NaN NaN NaN NaN
NaN NaN NaN NaN
NaN NaN NaN NaN
>>dfl.add(df2, £i1ll value=100)
b @ d @
0.0 101.0 3.0 102.0
9.0 104.0 12.0 108.0
106.0 107.0 108.0 NaN
103.0 NaN 104.0 105.0
109.0 NaN 110.0 111.0

vV BH O Q W

H o o w >

5.1.2 Bdadey
DataFrame % 4 (% 8048 HE 77 Jr vk 3R 5-2 o, R M P iy df £/8 — A4 DataFrame
X4,
& 5-2  DataFrame X KM EHEF 7%
B HER 7 W @

df.sort_index(axis=0, ascending= True) AT RS AT T+ P HE

df.sort_values (by, axis =0, ascending =
True)

A5 E 1) 5 AT BEAT (L HE

WETHECREMNHES X TR PACRETET
e 7 T TRT 9 B4 HE 4% 7 3R 145 A B B ST R AN
PN R P VAL DS )

df. rank Caxis = 0, method = 'average ',

ascending=True)

1. df.sort_index(axis=0, ascending= True)

YER : $A7 R 1A TR

SR .

axis: axis=0, X AT #ATHEIF s axis=1, X5 AT HEF .

ascending: ascending= True, T} ¥ /¥ ;ascending=False, B HEF .

>>>df =pd.DataFrame({ 'coll' : ['A', 'A', 'B', 'D', 'C'],'col2': [2, 9, 8, 7, 4],
'col3d': [1, 9, 4, 2, 31,1})
>>>df
coll col2 col3
0 A 2 1
1 A 9 9
2 B 8 4
3 D 7 2
4 C 4 3
>

>>df.sort_index(axis=1,ascending=False) #$&FIR5| 17 0%)7HES]
col3 col2 coll
0 1 2 A
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S W N e
w N s o
S J o o
Q o w >

2. df.sort_values(by, axis=0., ascending= True)
YER : #2246 & 9 s AT AT (EHET .

ZRUIIT

by & K EL AT BUS AR HEF IR

axis: axis=0, X AT HATHEIF saxis=1, X5 AT HEFT .

>>>df.sort values(by=['coll']) ##% coll #4THEF
coll col2 col3

0 A 2 1
1 A 9 9
2 B 8 4
4 € 4 3
3 D 7 2
>>>df.sort values(by=['coll', 'col2']) ##& coll.col2 #HiTHEF
coll col2 col3
0 A 2 1
1 A 9 9
2 B 8 4
4 € 4 3
3 D 7 2

3. df.rank(axis = 0,method = 'average',ascending = True)

YER : W B AT TR A B X T A0 [R) 59 > S0 3R AH, 5 6 47 00 1 7 i T A9 2088

HEA8 LA 10025 A E 1 T B (/N B IR HE P X R 5

ZHULITINF
axis: 0 WTEAT. O 1 IFUTE S,
method: method="'average'li} , 7E#H 5 70 24H ¥, N 25 AME 50 T S 2 HE 4 s method= 'min'

A o s FH #E A 2 1) B /NHE 44 s method = "max B {5 3 A~ 43 21 19 Bt KHE4S s method= 'first'
A o 2 (R0 A B 3 B0 P i B 40 e HE 4 .

ascending: boolean, BRIN{E N True, True NF+FHESL False HEEFHES .

>>>df =pd.DataFrame({'a':[4,2,3,2], '"b':[15,21,10,13]}, index=["one', "two',
'three', 'four'])

>>>df

a b
one 4 15
two 2 21
three 3 10

four 2 13

>>>df.rank (method ="first') # K% E 43N /N BN KHEIT 5 H 7T 2 % i 175
a b

one 4.0 3.0

two 1.0 4.0
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three 3.0 1.0
four 2.0 2.0
FHAEPA 2 X— 0 HBHES 1 0 2 BB RFHES 2 RN 2 BFES

>>>df.rank (method = "'max"'

a b
one 4.0 3.0
two 2.0 4.0
three 3.0 1.0
four 2.0 2.0

#IEFTA 2 X — A MHESR 1R 2 BB 1.5 FE A 2 iHES

>>>df.rank(method ="'average')

a b
one 4.0 3.0
two 1.5
three 3.0 o
four 1.5 2.0

5.1.3 Hbmde

DataFrame X} 4 1) apply O J7 16 0] Xf — 47 8 — 51 50 B AE 2 %0 o0 48 & 9 i 4
X HEITRESTR I LIS B, 508 LLAT O B

1. df.apply(func, axis=0)

YEH . XF df B9A7 8050 1 H PR L func,

SRR

func: PRECA PR, 46 € I HTE R AT B85 /Y BR B 24 9K

axis: axis=0, X} & —F N func BREL; axis=1, % & —17 W ] func BREL,

>>>import numpy as np

>>>df=pd.DataFrame (np.arange (16) .reshape((4,4)),columns=1ist('abecd'),
index=['A', 'B','C', 'D'])

>>>df
a b
A 0 1 2
B 4 5
© 8 9 10 11
D 12 13 14 15
>>>def f(x): #3H FEHH TT 3R 10 HLE ]
return x.max () -x.min(
>>>df.apply(f, axis=0) # 3R B — %1 7T K ) BUEL 8] B
a 12
b 12
c 12
d 12

dtype: int64
>>>df.apply(f, axis=1)
A 3

B 3

© 3
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D 3
dtype: int64

apply O BRECAT — IR IRAT 24> R B AR T T A7 58 I, — UGB 1] 2255

>>>def £1(x):

return pd.Series([x.max(),x.min() ], index=['max"', 'min'])
>>>df.apply (f1, axis=0) #HRAED

a b c d
max 12 13 14 15
min 0 1 2 3

>>>df.apply(np.sum, axis=1) #EAEAT
A 6

B 22

© 38

D 54

>>>df.apply(np.square) HEAETLR

a b c d

A 0 1 4 9

B 16 25 36 49

C 64 81 100 121

D 144 169 196 225

>>>df['a'].apply(lambda x: 111 if %<8 else 0) # Lambda PR %X
A 111

B 111

C 0

D 0

2. df.applymap(func)
YER : ¥ func ROV HBI & TTR |

>>>df

a b c d
A 0 1
B 4 5 7
C 8 9 10 11
D 12 13 14 15
>>>def £2(x):

return 2 * x+1
>>>df.applymap (£2)
a b c d
A 1 3 5 7
B 9 11 13 15
c 17 19 21 23
D 25 27 29 31

5.2 # #E & W

5.2.1 P DataFrame %} % 0% £
DataFrame X (%) mergeO) ik H T WA~ DataFrame X4, i34 000F .
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dfl.merge(df2, how="'inner', on=None, left on=None, right on=None, left index=

False, right index=False, sort=False, suffixes=(' x', ' y'"))
fEA . i F TR 8 F R 51474 DataFrame X 4 19 iE 4% .
SR,

df2; #I9 & FH) DataFrame ¥4,

how: {'left', 'right', 'outer', 'inner'} , ZE M 2. how=left FT 8 AL df1 K I
e A7 3 B UC E 2R A NaN 40 s how=right /R DA A7 df2 A8 8 24 s how =outer
LR IAEAT M3 DataFrame g B9 8 B, D C R 0 £ B L DG BC 2% 0 A9 88 1B XS LA NaN
HEAT R s how=1nner KR IZE A Wi DataFrame $EA7 19 8y BE i, DI B (9 OR B L DL AT
ST TE B9 AT 2 M BR » how BRIME R inner,

on: W HE N IAE G4 BRINA None, D 2 A1 [R] (14 3645 51 44 18 14 25

left on=None fll right on=None: DA I on 2FEF™ df G AH[E 005 2 0915 5 T .
WAL WA~ df B AHE A5 44 (] left_on Fil right_on 43l 46 B 22 0 A4 S 3 3290 44

left_index Fl right_index: ¥RINAR N False, W R 75 447 R 51 47 & IF ., W 75 2246 FH
left_index 1 right_index 8 B Ll index M %#,on.left_on.right_on # 2 18 & LAF N i 24,
WMRMFH T left_index B # right_index, WHIEH B —H S HHE, WRE left_on ="xx'
F1 right_index = True 8{# left_index =True Fl right on = %*',index B on FF7ERY—J7
IR J& left_index =True #1 right_index = True, U & M IF Y .

sort=False: & IF45RIE B on 15 5E M HE AT HEFF .

suffixes: GIFFRA EEZI), 53000 FA 258 B R _x._y #1750,

1. AEMEHAR

>>>dfl =pd.DataFrame({'a':['al', 'a2','a3'], 'b':['bl"', 'b2', 'b3'], 'keyl':['a',
'b','c'], 'key2':['d','e','f"']})

>>>df2 =pd.DataFrame({'c':['cl', 'c2', 'c3'], 'd':['dl', 'd2"','d3"'], 'keyl':['a',
'b','a'l, 'key2':['d','e','g"']})

>>>print (dfl)

a b keyl key2
0 al bl a d
1 a2 b2 b e
2 a3 b3 c £
>>>print (df2)
@ d keyl key?2
0 cl di a d
1 c2 d2 b e
2 c¢3 d3 a g
>>>dfl.merge (df2, how ="1left", on =['keyl', 'key2']) #how =left, DA/ 5 N vk
a b keyl key2 @ d
0 al bl a d cl dl
1 a2 b2 b e c2 d2
2 a3 b3 c f NaN NaN
>>>dfl.merge (df2, how ="right", on = ['keyl', 'key2']) #how =right, A4 14 h KL v

83
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a b keyl key2 c d
0 al bl a d cl di
1 az b2 b e c2 d2
2 NaN NaN a g c¢3 d3
>>>dfl.merge (df2, how ="inner", on =['keyl', 'key2']) #how =inner, U/ £ 324
a b keyl key2 c d
0 al bl a d cl di
1 a2 b2 b e c2 d2

"outer" 5 "inner" FEEXTN , LLZE A Wil DataFrame A5 119 88 Sk 2L, DT O B 3 09 4%
B3, VT g 4 0 ) B 5 07 OB A NaN JEA7 80 4 ,

>>>dfl.merge (df2, how ="outer", on =['keyl', 'key2']) #how =outer, &4 Wil 14
a b keyl key2 c d

0 al bl a d cl dl

1 az b2 b e c2 dz

2 a3 b3 c f NaN NaN

3 NaN NaN a g c3 d3

2. AEARESZHEFHF

>>>df3 =pd.DataFrame({'lkey': ['Zhang', 'Wang', 'Li', 'Zhao'], 'value': [70, 80,
85, 95]1})

>>>df4 =pd.DataFrame({'rkey': ['Zhang', 'Wang', 'Li', 'Zhao'l], 'value': [7, 8,
8.5, 9.511})

>>>print (df3)
lkey wvalue

0 Zhang 70
1 Wang 80
2 Li 85
3 Zhao 95
>>>print (df4)

rkey value
0 Zhang 7.0
1 Wang 8.0
2 Li 8.5
3 Zhao 9.5
>>>df3.merge(df4, left on ='lkey',right on ='rkey')
lkey value x rkey value y

0 Zhang 70 Zhang 7.0

1 Wang 80 Wang 8.0

2 Li 85 Li 8.5

3 Zhao 95 Zhao 9.5
#IXE suffixes S5

>>>df3.merge (df4, left on ='lkey',right on ='rkey',6 suffixes=("_1£f"," rf"))

lkey value 1f rkey value rf

0 Zhang 70 Zhang 7.0

1 Wang 80 Wang 8.0

2 Li 85 Li 8.5

3 Zhao 95 Zhao 9.5
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3. HERBRRSIHAITEHF

>>>df5 =pd.DataFrame ({'keyl': ['a', 'b', 'c', 'd"'], 'key2':['e',"£","g"', 'h"']},
index=['k','1l', 'm', 'n'])
>>>df6 =pd.DataFrame({'keyl':['k"',6,'1']},index=["'a’', 'm', 'c'])
>>>print (df5)
keyl key2
k a @
1 b £
m @ g
n d h
>>>print (df6)
keyl
a k
m 6
¢} 1

>>>df5.merge (df6, left index=True, right index=True) # AT R AT E I
keyl x key2 keyl y

m c g 6

>>>df5.merge (df6, left on='keyl', right index=True)
keyl keyl x key2 keyl y

k a a e k

m ¢} ¢} g 1

5.2.2 % DataFrame 3 4SS

pandas Y concatO) pREL ] — IR LB XT £ 4 DataFrame XF 4 A0 HE S, BRIAE X Ir A 3 7
FEH M TS index HFERE HIES,

pandas.concat (objs, axis=0, join='outer', ignore index=False, keys=None, sort=None)

ER: DA i 2 0 R E 3] —E , concat O A& KR H K i 5% .

SR .

objs: T BIEZHIN FHEA , HIEAI ] DIJ& Series,DataFrame 51| F ol 2 |

axis: HEAEIT I, axis=0, W ATHERAE , I 1] 34 4% s axis =1, X S #AE ) 3% 422

join: FRHES 0, HA outer Ml inner J5 3, BRIA K outer, inner 3R H X A [F] 51] i
TS,

keys: B 2R RE], Ubr IR 8RR H N [E #3004 .

ignore_index: ignore_index=False,{# ¥4 JR & 5| ;ignore_index= True, Z % i & 5], H
#RG],

1. joinlEEHEE AKX

>>>sl =pd.DataFrame([[1,2,3],[4,5,6]],columns=['a','b', 'c'])

>>>s2 =pd.DataFrame([[3,4, 'w'], [5,6, 'x"']],columns=["'a', 'b"', 'd'])

>>>print(sl)

a b c

01 2 3
1 4 5 6
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>>>print(s2)

a b d
0 3 4 w
1 5 6 x

#3oin K 'inner WG EPI R ICE, 2 'outer ' W15 2 HY 2 PR 1Y I £
>>>print(pd.concat([sl,s2]))
a b € d

0 1 2 3.0 NaN

1 4 5 6.0 NaN

0 3 4 NaN w

1 5 6 NaN X

>>>print(pd.concat([sl,s2],join="inner"))
a b

0 1 2

1 4 5

0 3 4

1 5 6

2. EKFEAEH#ITHSE
SRR TE K 10 AT HE B, 5 A8 axis=1, QR4 I 5 A H [E 51 4 Fr . 7] 5@ i add
_prefix B0 add_suffix Jy i —AN 30044 FRAT 28505 24

>>>print(pd.concat([sl,s2],axis=1,sort=False))

a b c a b d
0 1 2 3 3 4 w
1 4 5 6 5 6 x

3. ignore_index I8 E 2 EF R BEX £ 1) index
ignore_index="False, {8 Jfi & 5] ;ignore_index=True, ZWEJF R , HH KT,

>>>print (pd.concat([sl,s2],ignore index=True))
a b c d

0 1 2 3.0 NaN
1 4 5 6.0 NaN
2 3 4 NaN w
3 5 6 NaN X
4. B key AT QI BEXRZSI IHRIREIEE B FWKkE
>>>pd.concat([sl,s2],keys=["'sl"','s2"'])
a b c d
s10 1 2 3.0 NaN
1 4 5 6.0 NaN
s20 3 4 NaN w
1 5 6 NaN X

5.2.3 DataFrame %} 11047 5 ie ¥
1. S A 1T

df.stack(level=-1, dropna=True)



